

2023 年 9 月 4 日

討論文件

## 檢討大澳賽馬會普通科門診診所的屬區範圍

### 目的

本文件旨在向議員簡介有關檢討大澳賽馬會普通科門診診所的屬區範圍（下稱「屬區範圍」）的建議，並徵詢議員的意見。

### 背景

2. 根據與醫院管理局（下稱醫管局）的協議，消防處轄下救護車會把傷病者載送往指定醫院的急症室接受診斷和治療。在某些特殊情況下，救護車會載送傷病者往其他醫院，例如當傷病者的情況非常危急時，救護車便會將其載送往最近的醫管局轄下醫院接受治療，而受嚴重創傷的傷病者，則直接載送往創傷中心接受治療。同樣地，如果發生意外且有大量傷者，救護人員會在現場把傷者分流，並視乎情況將他們載送往不同醫院。

3. 本處不時與醫管局及各持份者溝通和檢討傷病者送院機制，務求令他們得到適切的治療。舉例來說，北大嶼山醫院於 2014 年啓用後，大澳賽馬會普通科門診診所的屬區範圍曾作修訂。

4. 由於大澳賽馬會普通科門診診所地理位置特殊，救護車無法直接駛達該診所，因此救護人員需要額外時間，由大澳巴士總站的救護車停泊位置運送病人往返大澳賽馬會普通科門診診所。此外，獲載送至大澳賽馬會普通科門診診所的傷病者，往往須由救護人員再載送多一趟到北大嶼山醫院接受進一步檢查／治療。為提高行動效率和加強對病人的全面護理，現建議進一步修訂大澳賽馬會普通科門診診所的屬區範圍。

### 現時的屬區範圍

5. 劃分範圍的界線(如附件一圖示)，是由沙螺灣海旁向東南橫跨彌勒山至鳳凰山，再向西至羗山道與深屈道交界處，然後向西南至羗山，再向西北至尖峰山，然後向西至牙鷹角海旁止（包括新基橋以西的整個大澳島），而凡是來自這範圍的緊急個案，傷病者／傷者一律載送往大澳賽馬會普通科門診診所。

### 擬議的屬區範圍

6. 劃分範圍的界線(如附件一圖示)，是由鐵德樹海旁向東南至象山，然後

向南至羗山，再向西北至尖峰山，然後向西北至牙鷹角海旁止（包括新基橋以西的整個大澳島），而凡是來自這範圍的緊急個案，傷病者／傷者一律載送往大澳賽馬會普通科門診診所。

### 加強對傷病者的護理

7. 本處留意到若消防處救護車把傷病者由大嶼山部分地區（即深屈、鹿湖和昂坪）載送往醫院管理局轄下位於大嶼山的醫院，載送傷病者往大澳賽馬會普通科門診診所的行車時間與往北大嶼山醫院的時間相若。本處已於深屈、鹿湖和昂坪等地區進行道路測試以比較行車時間，結果發現由上述三個地區往該兩個目的地的行車時間，僅相差二至四分鐘。

8. 根據擬議的屬區範圍，深屈、鹿湖和昂坪地區的傷病者將直接載送到北大嶼山醫院接受全面檢查／治療，有助減少傷病者到大澳賽馬會普通科門診診所接受初步診治後，經常要再載送多一趟往北大嶼山醫院的情況。這既能惠及大嶼山居民，亦能充分運用緊急救護資源。本處已就有關建議徵詢醫管局的意見，並得到醫管局同意。

### 村代表及寺院代表的回應

9. 本處已向下列村代表及寺院代表講解有關檢討屬區範圍的建議，並得到正面回應：

- 深石村
- 昂坪村
- 沙螺灣村
- 寶蓮禪寺
- 延慶寺
- 鹿湖精舍
- 樂生蓮社

### 徵詢意見

10. 請議員就大澳賽馬會普通科門診診所的擬議屬區範圍給予寶貴意見。

消防處

2023 年 9 月

附件

附件一 現時及擬議的大澳賽馬會普通科門診診所的屬區範圍